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сфере, обусловленной особыми условиями существования страны в пе-
риод Первой мировой войны.

Ключевые слова: Первая мировая война, социальная адаптация женщины, 
женская работа, оплата труда женщины, женщина в рабочей среде.
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WOMEN IN THE INDUSTRIAL SECTOR  
OF KATERUNOSLAVSHUNA DURING WORLD WAR I

On the example of industrial enterprises of Katerunoslavshuna an 
attempt is made to show activation of women in the industrial sector, that 
was caused by special conditions of country existence during World War I. 
After the accession of Russian Empire in the war and large-scale mobilization, 
industrial sector of Katerunoslavshuna required some manpower. Over time 
those vacancies at the enterprises have been filled by women and teens. For a 
long time there has been outright discrimination against women in industry, 
that was manifested primarily in the low level of their remuneration and the 
lack of appropriate conditions. Only during the revolutionary changes in 1917 
position of women at the enterprises was governed by law. 

Key words: World War I, social adaptation of woman, female labor, 
remuneration of female labor, woman in the working environment.

У 2014 р. виповнюється 100-річчя від початку Першої світової 
війни, наслідки якої кардинально вплинули на подальший розвиток 
людської цивілізації. Ця війна стала доволі потужним каталізатором, 
який привів у дію механізми трансформації соціально-правового ста-
тусу жінок у багатьох країнах світу. Необхідність проведення подіб-
них змін, гострота внутрішніх соціальних протиріч у російському со-
ціумі назрівала давно, але особливо проявилася саме в період воєнно-
го лихоліття. Це було зумовлено нестабільною ситуацією в країні, а 
відповідно різким погіршенням матеріального становища сімей. У та-
ких умовах жінка була вимушена йти на виробництво, займаючи від-
повідну нішу в професійній структурі, подекуди повністю замінюю-
чи чоловічу складову в промисловості. 

Метою даної наукової розвідки є дослідження на прикладі Кате-
ринославщини діяльності жінок у промисловій сфері, вивчення умов, 
у яких доводилося працювати представницям слабкої статі, визначен-
ня особливостей і відмінностей оплати жіночої праці, висвітлення ві-
кових рамок жінок, що залучалися до виконання різних робіт на ви-
робництві. 

Для об’єктивнішого розгляду цього питання важливо передусім 
визначити сфери промисловості, де були задіяні жінки у вказаний пе-
ріод, а далі навести співвідношення чоловічої й жіночої часток у ви-
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робничій діяльності. Географічні межі цієї розвідки обмежено про-
мислово розвиненою Катеринославською губернією, в якій у порів-
нянні з іншими регіонами Російської імперії відбувалися доволі схо-
жі процеси із залучення панянок у робітниче середовище.

Слід зазначити, що порушена тема не є новою в історичній науці. 
Так, наприклад, вивченням окремих аспектів даної проблематики за-
ймався відомий дніпродзержинський краєзнавець І. Подзьорко, який, 
будучи інженером за фахом, багато років свого творчого життя при-
святив дослідженню маловідомих сторінок історії промисловості рід-
ного краю [5; 6]. 

Поряд із тим мусимо визнати доволі низький рівень вивчення 
умов праці жінок на промислових підприємствах у роки Першої сві-
тової війни. Частково це пояснюється тим, що дослідники концентру-
ють увагу переважно на вивченні соціального статусу чоловіків, які 
складали переважну більшість робітничого середовища. Становище 
чоловіків визначалося різноманітними законодавчими актами Росій-
ської імперії, які регламентували трудові права представників силь-
ної статі, але з початком воєнних дій ситуація поступово почала змі-
нюватися через залучення в робітниче середовище жінок. Зазначимо, 
що їхні права тривалий час залишалися практично не визначеними, 
але за роки війни відбувся перегляд сталих, традиційних норм життя 
суспільства, на порядок денний постало питання про зрівняння прав 
жінок і чоловіків на працю. Жінки усе впевненіше ставили вимоги 
щодо гідної оплати своєї праці.

На початок 1914 р. до промислового комплексу Катеринослава 
належало 12 металургійних і металообробних підприємств, два ма-
шинобудівні заводи, завод сільськогосподарських машин, централь-
на та електрична станції, два трамвайних депо, майстерня з ремон-
ту електричного транспорту, 18 цегляних заводів, 14 оснащених па-
ровими машинами млинів, 7 підприємств із виробництва різноманіт-
них круп, 4 броварні, 18 лісопильних заводів, меблева фабрика, фар-
бувальня, тютюнова і гільзова фабрики та 15 друкарень [3, с. 69]. Че-
рез те, що жодне із названих підприємств не належало до державної 
власності, багато питань, серед яких тривалість робочого дня, розмір 
заробітної платні, порядок прийому і звільнення з роботи окремих ка-
тегорій працівників та інші вирішувалися власниками підприємств 
практично на свій розсуд і ніким не контролювалися. Так, наприклад, 
під час прийому на роботу майбутня посада жінки нерідко визначала-
ся не лише рівнем її освіти та кваліфікації, а й соціально-ієрархічним 
становищем у суспільстві. 

На Брянському заводі, зокрема, неповнолітні спадкові дворянки, 
навіть не маючи відповідної підготовки, обіймали, як правило, поса-
ди друкарок, комірниць, працювали в конторі. Їхні однолітки, вихід-
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ці із середньої ланки соціальної ієрархії, уже були вимушені працю-
вати помічницями в ливарному відділі, виконували обов’язки лабо-
рантів і т. ін. Жінки, які мали достатньо високий рівень освіти, нерід-
ко працювали на заводі рахівниками, залучалися до викладацької ро-
боти в училищі при заводі та виконували обов’язки медичних сестер 
у заводській лікарні [1, арк. 23].

Як відомо, після вступу Росії у війну, розпочалася масова мобілі-
зація, через що багато чоловіків, які працювали на промислових під-
приємствах, опинилися в армійських лавах. Лише в липні 1914 р. із 
числа робітників Брянського заводу, загальна чисельність яких сяга-
ла 10 тис. осіб, до лав російської армії було призвано 2,9 тис. осіб. 
Зазначимо, їхні сім’ї позбулися своїх годувальників, через що жінки 
були вимушені шукати засоби до існування, влаштовуватися на робо-
ту й перебирати на себе обов’язки глави сімейства. Подібні побуто-
ві негаразди активізували соціальну мобільність жіноцтва. За деяки-
ми даними, уже на початок 1915 р. кількість жінок, задіяних на різ-
них підприємствах Катеринослава, збільшилася приблизно на 1,5 тис. 
осіб [6, с. 37].

Подібна тенденція продовжувала зберігатися й надалі. На Кри-
ворізьких рудниках, приміром, у 1916 р. списки робітників, загальна 
чисельність яких сягала 8,4 тис. осіб, вмістили прізвища 2 780 жінок. 
Принагідно зазначимо, це складає 24,86 % усього трудового колек-
тиву, чим спростовується припущення щодо дискримінації представ-
ниць слабкої статі під час прийому на робочі місця. На цьому підпри-
ємстві використовувалася праця неповнолітніх (усього працювало  
1,2 тис. осіб), серед яких 250 були дівчатками-підлітками віком до  
17 років. Їх частка серед такої категорії працівників сягала 20,83 %, 
що відповідає загальній картині співвідношення за статевою озна-
кою [2, арк. 149]. У той же час, слід зазначити, що умови праці на по-
дібних підприємствах залишалися дуже важкими, а це напряму по-
значалося на стані здоров’я дітей, позбавлених дитинства.

Через доволі значний приплив на підприємства представниць 
слабкої статі та дітей згодом відбулося корегування законодавчих 
норм. Порядком прийому на роботу жінок і підлітків передбачало-
ся виконання певних правил. Так, майбутні здобувачі робочого місця 
були змушені виконати низку умов. Заміжні жінки обов’язково пред-
ставляли письмовий дозвіл чоловіка, а незаміжні жінки або підлітки 
отримували такий від батьків або опікунів. Для того, щоб працювати 
на підприємстві, необхідно було пройти лікарську комісію, яка нада-
вала відповідний дозвіл. Правила використання робітників та служ-
бовців на заводах і підприємствах регламентували умови залучення 
на виробництво жінок і підлітків віком 15–17 років. Передбачалося, 
що такі категорії працівників могли виконувати свої обов’язки лише 
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на тих роботах, де на їхнє «фізичне й морально-психічне здоров’я не 
відбувалося сильного впливу» [7, арк. 7]. 

У березні 1917 р. вийшла нова Постанова Тимчасового уряду 
«Про обмеження нічної праці жінок і підлітків віком до 17 років», 
яка регламентувала використання праці жінок на всіх фабрично-
заводських і гірничих підприємствах. Заборонялося, зокрема, залуча-
ти на виробництво з однією зміною жінок у період від 21.00 год. до 
05.00 год. Якщо підприємство працювало у дві зміни, то цей забо-
ронний часовий проміжок обмежувався періодом 22.00 – 04.00 год [7, 
арк. 154]. До завершення воєнних дій міністру праці надавалося право 
використовувати нічну працю жінок на тих підприємствах, які забез-
печували потреби фронту. У Катеринославі до таких належали гільзо-
ва фабрика та евакуйований до міста завод ризького акціонерного то-
вариства «Стела», який спеціалізувався на виготовленні верстаків для 
фінішної обробки гвинтівок [4, с. 340]. 

Тепер розглянемо особливості оплати праці зазначених категорій 
працівників. Розмір платні як правило залежав від рівня завантажен-
ня працівника, тривалості роботи на виробництві та видів виконува-
ної роботи. Так, рівень середньодобового заробітку на Дніпровсько-
му заводі с. Кам’янське в січні 1916 р. для чоловіка складав 2,38 руб.; 
жінка заробляла 1,08 руб., а заробіток підлітків сягав 1,18 руб. [2, арк. 
199]. Наведені дані наочно демонструють доволі різку диференціацію 
рівня оплати праці, адже жінки отримували платню, розмір якої по-
ступався заробіткам дітей. 

Рівно через рік, у січні 1917 р. на тому ж підприємстві добова 
оплата праці для чоловіків сягала 4,08 руб., для жінок – 1,87 руб., а 
підліток міг отримати 1,84 руб. Це демонструє доволі значну відмін-
ність рівнів заробітку між жінками й чоловіками. Намагаючись усу-
нути подібну дискримінацію та забезпечити собі хоч якісь соціаль-
ні гарантії, у квітні – травні 1917 р. робітники заводу влаштували мі-
тинг, серед 35 учасників якого було 18 жінок. Вони висували вимоги 
щодо збільшення розмірів заробітної плати та можливості створення 
відповідних жіночих комітетів [2, арк. 185].

Під впливом революційних перетворень, які охопили країну, по-
дібні соціальні вимоги поступово втілювалися у життя. Уже в сере-
дині 1917 р. розмір добового заробітку робітників не мав диференціа-
ції за статевою та віковою ознакою і для усіх категорій (чоловіків, жі-
нок, підлітків) становив уже 8,11 руб. Регламентувалася також кіль-
кість робочих днів на місяць, яка обмежувалася 25 днями.

Поряд із тим на підприємствах залишалося ще чимало виробни-
чих і соціальних проблем. Через застаріле та зношене устаткування, 
відсутність вентиляції, порушення правил техніки безпеки спостері-
галося зростання кількості професійних захворювань. У цей час для 
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робітників почав діяти певний соціальний пакет, що передбачав пра-
во безкоштовного користування закладами харчування. У разі потре-
би надавалася також і лікарська допомога. При деяких заводах поча-
ли діяти клуби, бібліотеки та училища для дітей робітників [5, с. 3].

Отже, під час Першої світової війни роль жінки суттєво зросла 
через особливі умови, в яких опинилося суспільство. Вагома роль у 
соціальних перетвореннях належить змінам, які відбулися у виробни-
чій сфері. Через мобілізацію утворився дефіцит робочої сили, на заво-
дах й інших підприємствах виникло чимало вакансій, які нерідко за-
повнювалися жінками та підлітками. Нові промислові рекрути залу-
чалися до роботи на важкому й стратегічно важливому виробництві. 

Тривалий час з боку держави не існувало практично жодного конт-
ролю за використанням на підприємствах праці жінок та підлітків. Це 
проявилося у відвертій дискримінації в оплаті праці. Нерідко цим ка-
тегоріям працівників доводилося працювати нарівні з чоловіками, що  
напряму загрожувало їхньому здоров’ю. Масове застосування праці жі-
нок та підлітків дозволило власникам заводів збільшити прибутки за ра-
хунок низької оплати праці, про що свідчать статистичні дані, наведе-
ні вище. Згодом усі ці питання було вирішено на законодавчому рівні, 
обмежувалася діяльність жінок на підприємствах важкої промисловості. 

Війна та соціальні проблеми, спричинені воєнним часом, ста-
ли своєрідним стимулом для пробудження самосвідомості жінок, які 
змогли у важкий час продемонструвати власну суспільну роль. Діяль-
ність жінок у роки Першої світової війни залишалася активною, ши-
рокою, багатоплановою і привела до серйозних змін у сфері гендер-
них відносин на підприємствах. Згодом жінки зрівнялися у своїх пра-
вах з робітниками-чоловіками.
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м. КАМ’ЯНСЬКЕ-ДНІПРОДЗЕРЖИНСЬК У 1917–1939 рр.

Досліджено процес еволюції адміністративного статусу м. Кам’ян- 
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ADMINISTRATIVE-TERRITORIAL STATUS  
OF KAMENSKOYE-DNEPRODZERZHINSK IN 1917–1939

Analyzed the process of evolution of the administrative status of a city 
Kamenskoye (from February 1, 1936, Dneprodzerzhinsk) in the context of 
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